

# 2 大趋势 Major Trends

## 古村落欢迎五洲客 浙江金华谋求旅游“国际化”

■ 特约记者 方令航 金华报道

11月2日，“海外名校走进金华古村落”活动第二批海外学子陆续回国，这39位参与者分别来自保加利亚、德国、美国、日本、意大利、英国等13个国家。入选的参与者除学生外，不乏记者、室内建筑师、电脑工程师等各领域优秀人才。他们在浙江金华开发区汤溪镇寺平村，体验最真实的生活、最淳朴的人情，感受金华古村落“家+”旅游的模式化、规范化，零距离融入浙中的农家生活。在金华结下的友情和缘分，成为他们最美的中国记忆。近年来，国内很多三四线城市，在打造旅游目的地的进程中，“悍然”将自己包装成国际化旅游城市，但囿于经济实力、影响力等多重因素，很难短期发展起来。中国优秀旅游城市浙江省金华市，通过整合地方资源，迈出了三线城市探索旅游国际化的转型之旅。

### 越是民族的越是国际的

金华历史悠久，人文资源丰富，素有“小邹鲁”之称，其中散落在全市的195处古村落更是一颗颗璀璨的明珠。去年11月，金华市外侨办启动了“海外名校走进金华古村落”项目，通过网站向全球招募人选，6月，42人应邀来到“浙江之心”的金华。在21天的时间内，这些学生以金东区琐园村为大本营，游古村，赏古建，听婺剧，吃夏至馄饨，品农家土菜，聆听民间传说，为古村发展提“金点子”。来自英国伦敦大学的诺克说，参加生态旅游是她从小就有的梦想，通过这次别样的中国古村落之旅，和金华人民分享了双方的文化。海外学子在和村民同吃同住之外，还制作古村落地图、翻译有关古村史资料、为古村落开发民宿提供意见和建议，并对如何开发适合外国游人的民宿提出建议，设计符合外国人旅游习惯的宣传网站。来自美国西伊利诺大学的副教授杰里米说，能够在体验中国古村落中成长，并进一步了解中国人以及金华特色文化，让人激动不已：“海外名校走进金华古村落”对于全世界学者而言，使他们踏出固有的环境，改变固有的想法，让旅游者与民宿主人都有所收获。”

国庆节期间，“琐园——非洲风情节”又成功举行，来自非洲10个国家的80余名游学学生，献上了独具非洲风情的舞蹈演出和非洲美食。而村民也进行了编草鞋、打年糕、磨豆腐、唱道情、迎龙灯等中国传统民俗展示，吸引了金华及周边县市超过3万名游客前来参观旅游，超过之前十几年的总和。

浙江入境旅游发展迅速，居于全国前列，但仍有很大的发展空间。金华近年来高度重视古村落保护工作，市委书记徐加爱提出要设立“世界古村落保护大会”并永久落户金华。“美，是看不见的竞争，旅游比的是特色、竞争的是品牌。”金华市市长暨军民要求明确金华旅游的特色和优势，打响“生态、文化、影视、商贸四张名片”。金华市外侨办章宏介绍说，“海外名校走进金华”项目在全国是首创，由项目衍生而来的商标正在申请注册中，这个中英文相结合的商标就是欢迎海内外的游客都走进金华，体验国际化、有活力又不失古色古香的“金华故事”。吸引更多的



●图为海外游客冒雨参观锦林佛手文化园。

五洲四海游客，为举办“世界古村落保护大会”并永久落户金华添砖加瓦。

金华着力提高旅游国际化水平，也离不开企业的参与。浙江三清国旅公司总经理王冰说，越是民族的越是国际的，以前金华旅游重点拓展江浙沪市场客源，近年来海外旅行商也频频前来接触，这让地方旅游“走出去”和“引进来”的机会越来越多。吉尔吉斯斯坦首都DELONG TV台长张素兰已组织多批吉国员工利用年假来金华母公司旅游度假，她很看好“一带一路”战略中金华旅游对各要素的重组和整合，并准备通过发展中欧旅游、文化传播产业，充分挖掘“两国市场、两种资源”，为新丝绸之路建设添砖加瓦。

### “无中生有”的背后是资源整合

10月8日，2015·金华山国际黄大仙文化旅游节在金华举行，来自国内外的500多名信众参加了开幕式，俄罗斯、英国、韩国等20多个国家的80余名留学生代表，前来学习研究黄大仙文化。作为黄大仙的真源和祖庭，黄大仙在港澳台、东南亚一带有着广泛影响力，被海内外信众尊奉为“平安神”“财神”和“侨仙”，信徒有500万之众，金华山每年吸引了大批国内外游客前来朝圣旅游。“黄大仙传说”已于2008年列入国家级非物质文化遗产名录，金华现正联合港澳、泰国等地积极申报世界非物质文化遗产。金华也是“诗坛泰斗”艾青和“人民音乐家”施光南的故乡，金华在建设地方旅游的国际品牌中，围绕“打造精品城市标杆区、特色鲜明风情小镇、农旅融合

示范样板”措施，整合资源，推动都市乡村休闲旅游目的地的构建。

资源整合后焕发的威力是强大的，这对种植佛手十多年之久的金东区农民张锦林来说体会颇深。金华特产佛手主产地在金东区赤松卧羊山一带，多年来一直沿街叫卖难登大雅之堂。如今，在浙江锦林佛手文化园，全新造型、包装的佛手盆景俨然成了抢手货，数百元一盆的价格依旧迎来各地消费者的热捧。锦林佛手文化园以佛手种植基地为依托，独具特色的佛手文化“嫁接”金华地方传统文化，并迁建十多座明清古建筑，将园区打造成集农业现代化生产、科研成果转化、农产品销售、休闲度假、观光旅游等综合性的精品旅游风景园。开业一年来就建成为国家级4A级景区、全国美丽乡村示范点、国家林业特色种苗基地。

如今，锦林佛手文化园占地300亩的七个功能区已经成熟运营，不仅吸引了周边游客，慕名而来的海外客商也络绎不绝。围绕佛手开发的深加工产品蜂蜜柚子茶、佛手花等新产品陆续面世。张锦林也在佛手文化园打造成功之后，酝酿开发一个国际化的山谷桃园酒店；这里不仅蕴含着民族气息，把江南传统建筑风格用到了极致，更透过土木建筑框架，依稀重拾古村落的记忆。张锦林坦言，近年来一些民宿开发走入了误区，民宿绝不是“矫情版”的农家乐，与其说是旅居空间，他更想建造一座“生长”在江南盆地中的老建筑，让现代人静坐在土墙木椅前，任由下巴轻点桌面，微睁双眼，享受唯我的慢时光。

以中心城市构建区域性旅游目的地已成

为21世纪旅游发展的新趋势，当前我国旅游业正从点线旅游向板块旅游转变，城市在区域性板块旅游中的地位和作用越来越大。上海财经大学浙江学院书记黄宏伟教授分析，金华建设国际性旅游城市的比较优势与差距都很明显，关键是要塑造城市的独特国际形象，提高国际知名度和影响力。金华以古村落体验为切入点，可以在世界或亚洲范围内成为古村落的体验服务中心、研究资源的交换枢纽或国际影响力的扩散高地，打造具有国际吸引力的古村落旅游产品，从而发展并营造国际旅游环境，实现从旅游观光地向休闲体验地转变、从旅游过境地向旅游目的地转变。

在提升自然山水和历史文化传统景区的同时，金华正积极把时尚创意和混搭设计贯穿在旅游开发、市场推广的全过程，探索出金华旅游国际化发展的独特路子。“今年国庆一周，全市乡村旅游已经接待121万人次，乡村体验游、特色古村落旅游等吸引了大量海内外游客。我们很注重并欢迎各类文化创意产业嫁接金华旅游，这实际上是对金华城市品牌的进一步优化和丰满。”金华市旅游局局长姜玉芳介绍，金华休闲旅游服务产业发展三年行动计划目标提出，到2017年全市旅游业总收入达到1000亿元，到2020年达到1800亿元；到2017年国内游客人均逗留时间达到2天，人均消费提高到1100元以上。金华城乡的多个主题项目正在形成集群效应，让海内外游客体验独特、还原古风的乡村生活，对打造金华旅游的国际化品牌发挥积极作用。

## 韦桂华独家解读深化国企改革之三 改革国有资产的实现形式

■ 特约撰稿 韦桂华

从“管企业”到“管资本”的跃变，首要之处，就是要改革国有资产的实现形式，以市场化的力量，推动国有资产的实现形式由实物形态的“企业”，转变为价值形态的“资本”。

2008年颁布的《国资法》明确指出：“企业国有资产（以下称国有资产），是指国家对企业各种形式的出资所形成的权益。国有资产属于国家所有即全民所有。国务院代表国家行使国有资产所有权。国务院和地方人民政府依照法律、行政法规的规定，分别代表国家对国家出资企业履行出资人职责，享有出资人权益。”

在《国资法》通篇中，没有出现“国有企业”这个称谓，代之的是“国家出资企业”。何为国家出资企业？即指国家作为出资人，直接出资持股的企业。这个企业既可以是国家百分之百出资，即国有资产独资、合资的企业、公司，也可以是国有资本控股、参股的企业、公司。在《国资法》中，将原有意义上的国有企业划分为四类国家出资企业，分别是国家出资的国有独资企业、国有独资公司，以及国有资本控股公司、国有资本参股公司。

探索适应市场经济的国有资产实现形式，早在1993年就开始提出。1997年十五大再次提出，以后历次改革也都提出这个问题，但国有资产的实现形式始终没有改革，依然由实物形式的企业作为国有资产的载体。国有资产的实现形式没有改革，没有转换，没有实质性进步，导致“政企分开”做不到，结构调整很困难。直到2013年11月

市，激发了企业的发展，形成了良好的社会效应。但相当部分的集团公司，都保留了规模或大或小的一块“存续业务”和历史形成的“政策性包袱”。这就要求国有企业必须做好两项目基础工作：一是加速主辅分离，重组优质资产、剥离不良资产，将属于政府管理的住房、医疗、子女教育和就业等转交给政府，置换“国有企业职工”身份，将职工的社会保障关系转交给社会，将企业不良资产划拨给国家设立的资产管理公司处置；打破资源和权力垄断，促进要素自由流动，通过跨区域、跨所有制重组完善产业链，整合内外部优势资源，淘汰落后产能，改变资源配置低效的局面，让企业回归真正的市场。二是完善公司的法人治理结构，引进战略投资者，开展资本运作，实现股权有序流动。《指导意见》要求：“加大集团层面公司制改革力度，积极引入各类投资者实现股权多元化，大力推动国有企业改制上市，创造条件实现集团公司整体上市。”提升国有资本影响力和行业地位。

当前，推动资本化、加快证券化已成为各地国有企业改革的一致方向。湖南省提出，推动国有企业整体上市或核心业务资产上市，竞争类省属国有企业基本完成股份制改造，培育一批上市公司，国有资产证券化率达到80%左右；广东省在公布的改革方案中提出，加快国有资产资本化，鼓励有条件的国企上市。更为具体的阐述是，“鼓励具备条件的国有企业通过首次公开募股、借壳、新三板挂牌等形式实现优质资产上市，支持已有上市公司平台的企业通过定向增发、资产置换等形式实现主营业务整体上市。”到2020年，省属企业资产证券化率由现在的20%上升到60%，主

营业务完全实现整体上市；湖北省表示，大力推进国有产业产权多元化，深化公司股份制改革，并提升国有资本证券化率。山西省提出，将积极引入股权投资基金参与国有企业改制上市、重组整合；北京在深圳市属国资国企改革的意见中提出，到2020年80%以上的国有资本集中到提供公共服务等领域，国有资本证券化率力争达到50%以上；重庆提出，计划用3至5年左右，推进20家重点国企整体上市，80%以上的竞争类国有企业国有资本实现证券化。

资本市场是市场化程度和资源配置效率最高的地方，国有企业整体上市后，整个公司成为直接面向资本市场的融资和经营主体，实现了企业资产的市场价值。国有资产的增减、进退均以市场化的手段运作，有利于广泛吸纳社会资本的参与，享受改革的红利，避开利益集团和国际资本的蚕食，避免国有资产的流失；而且国有企业的整体上市，在具体实践中对实体企业没有多大影响，不会造成大的社会震荡。

推进国有企业资产注入或整体上市，改革国有资产的实现形式，进入深水区，攻坚期的国有企业改革才能真正迈开前行的步伐。

（作者简介：韦桂华，品牌营销实战专家，曾任森达集团副总经理，长期致力于“财富、品牌、接班”等课题的研究，《人民日报》、《企业家日报》、《哈佛突破》杂志专栏作者，著有《国美之战——公司股东博弈的中国启示》、《一个人的企业——探寻颠覆德隆的标杆意义》、《品牌胜典》、《最后的商战》等，创立并推行的“3351”现场管理法曾获全国管理成就奖。）

## 济矿集团小幅上调精煤价格 获市场认可



日前，从济矿集团安居煤矿传来好消息，该矿精煤价格自10月1日起每吨上调5元；10月10日，该集团旗下阳城煤电根据市场行情及客户打款、发运情况，结合矿井生产实际，也果断对精煤现金价格每吨上涨5元，承兑价格则在现金价格基础上每吨再加价10元。随后，该集团其他煤矿企业也根据煤炭质量逐步跟进。目前试探性地将精煤价格每吨上调5元已得到大部分客户的认可，煤炭销售正常。

今年的煤炭市场不同于往年，从年初就一直处于下行的不利局面，且价格调整频繁、幅度之大均达到近十年来前所未有的程度。再加上该矿因过断层整体煤质不大理想，受到市场的冲击较大，这些问题一度给销售工作造成很大压力。面对疲软的市场，济矿集团审时度势，果断决策，及时调整销售策略，出台了一系列的营销措施，在当前动荡不定的市场形势下抓住先机，闯出销路，做到了产销平衡，最大限度地规避了市场风险。

在销售策略的调整上，该集团顺应市场变化，调整产品结构，实行“订单式”生产。根据市场变化，结合客户需求和市场行情，转变观念，由“生产什么我们就销售什么”转变为“市场需要什么我们就生产什么”，增加适销对路的品种，实现产品效益的最大化；针对安居煤矿因过断层煤质不稳定的现状，及时采取外购原煤配洗，培育新的经济增长点。由于近期该矿受断层影响产量较低，为稳固客户群体，安居煤矿采购了部分和该矿煤种相近的原煤进行掺配入洗，旨在提高精煤回收率，发挥安居洗煤厂的整体效益，并取得了较好的效果。

针对阳城煤电精煤客户现金打款比较积极，加之国庆小长假客户实际库存量也已基本消耗完毕，阳城运销分部及时抓住这一市场契机，于10月10日将精煤现金价格上涨5元/吨，承兑价格则按照集团公司承兑贴息标准进行加价贴息，客户剩余代存必须补足差价后才能发运。优先补差价者，优先发运，未补差价一律停发。消息一发出，客户为不影响自己生产，都及时补足了差价进行发运。

据了解，精煤价格小幅上调以来，客户打款及发运正常，说明济矿集团此轮价格上涨把控住了市场主动权，调得适度及时到位。本次调价，既合理调配了企业现金、承兑收取比例，又最大程度地给煤炭企业增加了收入，同时还提振了煤矿职工抓好煤炭质量的信心。

（王传钧）

## 四川万源：前三季度经济呈现止滑趋增态势

今年以来，四川省万源市认真贯彻落实国家、四川省、达州市一系列稳增长政策措施，统筹抓好稳增长、调结构、促改革、惠民生、防风险各项工作，抵住了国内经济下行不断加大的压力，该市前三季度经济呈现出止滑趋增的良好发展态势。全市实现GDP93.35亿元，比上年同期增长4.1%，比达州平均增速提高2个百分点。

该市工业形势好转，截至三季度，累计工业增加值达46.78亿元，同比增长2%，高于达州平均速度3.7个百分点。尤其是规上工业增加值，到二季度时累计同比下降3.7%，而到三季度时累计达12.46亿元，同比增长4.7%，高于达州速度9.3个百分点，其增速比该市上半年提高8.4个百分点。服务业增速加快，前三季度，在批发零售、住宿餐饮等传统产业和金融、信息传输、计算机服务、电子商务等新兴产业的带动下，该市服务业增加值达22.66亿元，同比增长9.4%，比规上工业和GDP增速分别高4.7和5.3个百分点。投资快速增长，前三季度，全社会固定资产投资完成88.63亿元，同比增长12%，特别是第一产业完成投资2.64亿元，同比增长30.1%；第三产业完成投资54.26亿元，同比增长19.8%。消费品零售总额实现36.17亿元，同比增长13.1%。其中批发业增长12.8%，零售业增长13%，住宿业增长15.2%，餐饮业增长14.1%。

与此同时，该市城乡居民的收入水平进一步提高，截至三季度，该市城镇居民人均可支配收入和农村居民人均可支配收入均保持了较快的增长势头，城镇居民人均可支配收入达到15765元，同比增长9.1%。尤其是农村居民人均可支配收入增速继续“跑赢”城镇居民和GDP，达到5382元，同比增长10.2%，比城镇居民和GDP增速分别快1.1个和1.6个百分点。（蒋德敏 李远俊）